
 

 

 

 

TISKOVÁ ZPRÁVA  

Státní zámek Janovice jako součást rodu Harrachů  

Janovice, 20. 5. 2023 

 
Zámek Janovice u Rýmařova zahajuje pátou návštěvnickou sezónu pod správou Národního 
památkového ústavu. Jako jeden z hlavních objektů NPÚ se zapojuje do projektu Po stopách 
šlechtických rodů 2023: Harrachové – vznešenost zavazuje. Právě na počest tohoto rodu dnes bylo 
slavnostně požehnáno nově vysazenému stromořadí. Od roku 2019 se zámek dočkal několika 
stavebních úprav a oprav, na konci loňského roku se do kaple vrátily tři restaurované vitráže. 
V současnosti pokračuje částečná stavební obnova kaple a oprava dřevěných oken a dveří zámku.  
 
Národní památkový ústav převzal státní zámek Janovice u Rýmařova 8. června 2019 a rozšířil tak 
unikátní soubor památkových objektů, které spravuje. „Zámek Janovice je cenný nejen pro jeho 
památkovou hodnotu, ale má velký potenciál také pro rozvoj cestovního ruchu.  Až bude alespoň 
částečně dokončena obnova zámku a bude vybudována nová prohlídková trasa, která je již nyní ve 
fázi příprav, zámek výrazně přispěje k oživení turismu v Moravskoslezském kraji,“ uvedla generální 
ředitelka Národního památkového ústavu Naďa Goryczková.  
 
Státní zámek Janovice u Rýmařova je spolu se zámkem Hrádek u Nechanic hlavním objektem 13. 
ročníku projektu Po stopách šlechtických rodů 2023: Harrachové – vznešenost zavazuje. Do 
veřejností oblíbené akce se zapojilo rekordní množství památek, institucí, organizací a spolků nejen 
z České republiky. Drobnou výstavou se připojuje také zámek Hradec nad Moravicí.  
 
Na zámku v Janovicích u Rýmařova je možné v současné době navštívit jeden prohlídkový okruh. 
Kromě jiného nabízí výstavu Svět „janovických“ Harrachů, která představuje rod nejvýznamnějších 
majitelů. V prostorách někdejšího hraběcího bytu se návštěvníci díky fotografiím z přelomu 19. a 20. 
století seznámí s rodinami hrabat Alfréda a jeho syna Františka z Harrachu, jejich sídly, životním 
stylem i hraběcím personálem. Harrachové patřili od 16. století mezi nejvýznamnější a nejbohatší 
šlechtické rody habsburské monarchie. Janovický zámek vlastnili od roku 1721. Původně pozdně 
gotickou tvrz z 16. století nechali upravit a rozšířit ve stylu pozdního baroka. Posledním soukromým 
majitelem objektu byl maďarský diplomat František Zikmund Rosty-Forgách de Barkócz, kterému byl 
majetek včetně zámku Janovice po roce 1945 zabaven. Později zde sídlil depozitář archivu 
Olomouckého kraje.  
 
Po převzetí Národním památkovým ústavem byly na zámku provedeny menší stavební úpravy, 
geodetická zaměření, přípravy projektu elektroinstalace, revitalizace nádvoří, oprava dřevěných oken 
a dveří, restaurátorský průzkum omítek a mnohé další. První výraznou obnovou bylo restaurování tří 
vitrážových oken o rozměrech 2,3 m x 1,4 m. Práce se ujal brněnský restaurátor Tomáš Mitvalský. 
Restaurování začalo v září 2022 a po třech měsících byly vitráže instalovány do okenních rámů kaple. 
Celková cena díla činila 731 400,- Kč včetně DPH. Vitráže byly pro zámeckou kapli, vysvěcenou 
v srpnu roku 1884, zhotoveny v Brně mezi léty 1896–1901 panem Škardou. V minulosti byly sejmuty z 
okenních rámů a uloženy v depozitáři. Jejich rámy jsou děleny na 9 polí. Dva rámy s profilovaným 
kováním bez krycí lišty s motivem Srdce Ježíšovo a jeden rám s odlišným dělením horních částí s 
krycími lištami s motivem Ježíš Kristus. Návštěvníci budou mít možnost vitráže vidět v rámci 
speciálních prohlídek. 

https://npu.cz/cs/o-nas/projekty/po-stopach-slechtickych-rodu/90194-harrachove-vznesenost-zavazuje


 

 

 
 
Přehled akcí SZ Janovice v rámci projektu Po stopách šlechtických rodů 2023: Harrachové – 
vznešenost zavazuje 
 
Sobota 20. 5. 2023 požehnání stromořadí děkanem Františkem Zehnalem na počest rodu Harrachů.  
Koncert z cyklu Musica Harrachiana souboru Plaisirs de Musique. Účinkující Jan Čižmář (loutna) a Marta 
Kratochvílová (flétna).  
Úterý 23. 5. 2023 od 17.00 přednáška o rodu Harrachů v Městské knihovně Rýmařov. Přednáší Mgr. 
Petr Nosek, spoluautor knihy Harrachové – vznešenost zavazuje a pracovník státního zámku Hrádek u 
Nechanic. 
V sobotu 3. 6. 2023 od 10.00 hodin Zámecký jarmark a vernisáž dětských prací zaměřených na rod 
Harrachů. Dětské práce budou instalovány v prvním patře zámeckého křídla A, k vidění budou až do 
konce návštěvnické sezony 2023.  
Sobota 1. 7. 2023 v 16.00 náměstí Rýmařov, vernisáž panelové výstavy o rodu Harrachů připravené 
ve spolupráci Národního památkového ústavu a Městského muzea Rýmařov  
V pátek 4. 8. 2023 v 16.00 se na zámku v Janovicích uskuteční vernisáž výstavy Janovice za Harrachů 
– zámek, panství, krajina, kterou pro návštěvníky připravil na počest roku Harrachů kolektiv autorů a 
pracovníků ÚOP NPÚ Ostrava.  Výstava, která bude součástí prohlídkové trasy, přiblíží návštěvníkům 
stavební dějiny zámku v době, kdy ho vlastnil šlechtický rod Harrachů.  
Sobota 26. 8. 2023 Hradozámecká noc – tematicky zaměřená na rod Harrachů.  
Září – přednáška v rámci Dnů evropského dědictví na zámku Janovice, která přiblíží životní osudy 
významné ženy z dob osvícenství, členky rodu Harrachů, hraběnky Marie Walburgy, provdané 
Truchsess-Waldburg-Zeil. Přednáší Jaroslav Zezulčík, kastelán zámku v Kuníně.   
 
 
Národní památkový ústav, územní památková správa v Kroměříži  

Národní památkový ústav, územní památková správa v Kroměříži je jedním ze čtyř pracovišť zabývajících se správou objektů 

v péči Národního památkového ústavu. NPÚ je největší příspěvková organizace Ministerstva kultury ČR a z pověření 

státu spravuje a veřejnosti zpřístupňuje více než sto nemovitých památek. V rámci zpřístupněných objektů pečuje 
také o přibližně tři čtvrtě milionu sbírkových předmětů a též o typické součásti zámeckých i hradních areálů: 
historické zahrady a parky.  
NPÚ, územní památková správa v Kroměříži spravuje celkem 25 památkových objektů v rámci čtyř krajů:  
Jihomoravský kraj – státní hrad Bítov, státní zámek Bučovice, státní zámek Kunštát, státní zámek Lednice, státní zámek 
Lysice, státní zámek Milotice, státní hrad Pernštejn, státní zámek Rájec nad Svitavou, státní zámek Uherčice, státní zámek 
Valtice, státní hrad Veveří, státní zámek Vranov nad Dyjí, vila Stiassni 
Zlínský kraj – státní hrad Buchlov, státní zámek Buchlovice, Květná zahrada Kroměříž, státní zámek Vizovice  
Olomoucký kraj – státní hrad Bouzov, státní zámek Jánský Vrch, státní zámek Velké Losiny, státní hrad Šternberk 
Moravskoslezský kraj – Důl Michal, státní zámek Hradec nad Moravicí, státní zámek Raduň, státní zámek Janovice u 
Rýmařova 
Další informace najdete na www.npu.cz. 

 

 
Kontakty a informace: 
 
Mgr. Markéta Janáková, kastelánka, státní zámek Janovice u Rýmařova, 778 961 569, 
janakova.marketa@npu.cz 
Ing. Petr Šubík, ředitel NPÚ ÚPS v Kroměříži, 573 301 410, 602 748 088, subik.petr@npu.cz   
Mgr. Dagmar Šnajdarová, pracovník PR  NPÚ ÚPS Kroměříž, 573 301 435, 725 308 460, 
snajdarova.dagmar@npu.cz 
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